

س۔ عقیدہ آخرت : اس کے انسانوں کی انفرادی اور
اجتماعی زندگی پر اثرات

۱۔ تعارف :

انسانی عقل کے مطابق ہر کوئی اپنی کارگزاری کا بدلہ
چاہتا ہے اور بدلے والے دن ہی یہ پتا چلتا ہے کہ کس نے کتنا بہتر
اور کتنا برا کام کیا۔ اس کے لیے ایک دن مقرر کیا گیا کہ جب کائنات کا نظام
اپنی عمر پوری کر چلے اور اس کے بعد اس کے باسیوں کو ان کی زندگیوں
کا حساب چننا و سزا کی ہمدون میں دیا جاسکے۔ اس دن کو یوم آخرت کہتے
ہیں۔ اس دن کا دیکھ نام : یوم المقیامۃ (جیامت کا دن)۔ یوم الدین
(جن کا دن)۔ اور یوم البعث (دوبارہ اٹھنے کا دن) ہیں۔ اسلام میں
عقیدہ آخرت کو بہت اہمیت حاصل ہے۔ کوئی شخص اس وقت تک عمل
نہیں ہو سکتا جب تک وہ عقیدہ آخرت پر یقین نہ رکھتا ہو۔ عقیدہ
آخرت انسانوں کی انفرادی اور اجتماعی زندگیوں پر بہت اثر انداز ہوتی
ہے اور انسانوں کو مختلف مقامات پر مختلف فوائد دیتی ہے۔

۲۔ آخرت کے معنی :

آخرة (آخرت) معنی ہے آخر کی اور یہ
ہند ہے اولی کی۔ جسے آخر کی ضد اول ہے۔

۱۔ آخرت کے لغوی معنی :

آخرت کے لغوی معنی ہیں "بعد
میں ہونے والی یا آخری چیز"۔ آخرت کے مقابلے میں لفظ دنیا
ہے جس کا معنی قریب کی چیز کی ہے۔

۲۔ آخرت کے اصطلاحی تعریف:

آخرت شریعت اسلامیہ

کی اصطلاح ہے اور اس کا اصطلاحی مفہوم یہ ہوگا کہ دنیا کی ہر شے فانی ہے اور ایسا ایسا آئے گا جیت ہم شے فنا ہو جائے گی۔ اس دنیا کی ختم ہو جانے پر ہم کہیں آباد ہوگا۔ جس کا نام آخرت ہے۔ چونکہ وہ جہان اس دنیا کے بعد قائم ہوگا، اس لیے اسے آخرت کہا گیا ہے۔

۳۔ اسلام کا تصور آخرت:

اسلام میں آخرت کا بنیاد

واضح تصور دیا گیا ہے۔ قیامت پر پاب ہوگی، ہم ساری کائنات ٹوٹ پھوٹ جائے گی۔ سرے ہوئے تمام انسانوں کو دوبارہ زندگی دے کر اٹھایا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ کے حضور، کہ پیشی ہوگی۔ جس کی نیلیاں زیادہ ہوگی وہ انعام پائے گا اور جس کے برے اعمال زیادہ ہوں گے وہ سزا پائے گا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

یوہینذ یصدر الناس ارشاد لیسرو اعمالہم فممن

یعمل مثقال ذرۃ خیراً پرہ ۛ و من یعمل مثقال ذرۃ شرّاً پرہ ۛ ترجمہ: " جس دن (آخرت دن) لوگ مختلف حالتوں میں کوئیں گے تاکہ انہیں ان کے اعمال دکھائے جائیں۔ تو جو ایک ذرہ بھیر بھلائی کرے وہ اسے دیکھے گا اور جو ایک ذرہ بھیر بھلائی کرے وہ اسے دیکھے گا۔ " (الزلزال: 8-6)

۴۔ قرآن کریم کی روشنی میں عقیدہ آخرت پر دلائل:

قرآن کریم میں جاہلیہ عقیدہ

آخرت کا ذکر کیا گیا ہے، اس پر ایمان لانا اور اس کی اہمیت پر زور دیا گیا ہے۔ تاکہ انسان دنیا کی لپٹا لپٹی میں دنیا میں آئے کے مقصد کو

نہ بھول جائے اور اشارہ باری تعالیٰ ہے:

و ان الذين لا يؤمنون بالآخرة

لهم عذابا اليما

ترجمہ: "اور انہ کہ جو آخرت پر ایمان نہیں لاتے ہم نے ان کے لیے دردناک عذاب تیار کر رکھا ہے۔" (بنی اسرائیل: 20) ایک اور مقام پر اشارہ ربانی ہے:

وما بعد العبرة الا لهو و

لعب و ان الدار الاخرة

ترجمہ: "اور یہ دنیا کی زندگی تو مہر فی کفیل کو دے دے اور بیشک آخرت کا ٹکڑا ضرور وہی سچی زندگی ہے۔" (العنکبوت: 64)

۵- احادیث نبوی ص کی روشنی میں عقیدہ آخرت کی اہمیت:

آخرت کی اہمیت کے حوالے سے رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کئی احادیث مبارکہ ہیں۔ رسول اللہ نے فرمایا:

"مجھے اور عیادت کو ان دو انگلیوں کی مثل ساتھ ساتھ چھینا گیا ہے۔ آپ نے

انگلیت شہادت اور درمیانی انگلی کو ساتھ ساتھ ملا کر فرمایا۔" (مسند احمد ۱۴۳)

رسول اللہ ص کا ایک اور فرمان ہے:

"دنیا میں نیکیاں اور اچھے اعمال

کرنے والے آخرت میں اچھا بدلہ پائیں گے، اور دنیا میں ہم اٹھیاں اور بد

۹۰۳۱

اعمال کیاں کرنے والے آخرت میں بدترین بدلہ اور جزاء پائیں گے۔" (صحیح جامع: ۲)

۶- اسلام میں عقیدہ آخرت کے اہم اجزاء:

اسلام میں

عقیدہ آخرت کے پانچ اہم اجزاء ہیں۔ یعنی اسلام میں

عقیدہ آخرت سے مراد ان پانچ اجزاء پر یقین رکھنا ہے۔

۱۔ موت پر یقین:

عقیدہ آخرت پر ایمان رکھنے کے لیے ضروری

ہے کہ انسان کا موت پر یقین ہو، کیونکہ موت عقیدہ آخرت کا دروازہ

ہے۔ جو انسان کو اس دنیا سے آخرت کی دنیا میں لے جاتی ہے۔ ارشاد

ربانی ہے:

كل نفس ذائقة الموت ط

ترجمہ: " ہر جان موت کا مزہ چکھنے والی ہے۔ " (آل عمران: 185)

۲۔ عالم برزخ پر ایمان:

انسان کو اس بات پر بھی یقین ہو

کہ مرنے کے بعد اس نے ایک خاص مدت قبر میں بھی گزارنی ہے

جسے کلمت عالم برزخ۔ برزخ کے معنی ہیں "پہرہ" یہ ایک خاص مدت

ہے مرنے کے بعد کم دو بارہ زندہ اٹھائے جاتے تھے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

كل ان كذب القبحار لفي سجين ه (المطففين: 7)

ترجمہ: " یقیناً بیشک بدکاروں کا نام اعمال ضرور سجن میں ہے۔ "

كل ان كذب الابرار لفي سجين ه

ترجمہ: " یقیناً بیشک نیک لوگوں کا نام اعمال ضرور علیین میں ہے۔ " (المطففين: 48)

one reference is enough for a single heading.

۳۔ دوبارہ زندہ اٹھایا جانے پر یقین:

انسان کا یہ بھی یقین ہونا

چاہیے کہ اسم اقبال جب صور بھونکے تو تمام لوگوں کو دوبارہ اٹھایا

جائے گا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ايحسب الا ان الله ليجمعنهم لى

یہی قدرین علی ان نسوی بنالاً (القیامۃ : 3-4)
ترجمہ: "کیا آدمی یہ سمجھتا ہے کہ ہم ہرگز اس کی ہڈیاں جمع نہ
فرمائیں گے۔ کیوں نہیں ہم اس بات پر قادر ہیں کہ اس کے انگلیوں کے پودوں
(تک) کو ٹھیک کر دیں۔"

۴۔ یوم الحساب کے دن پر ایمان:

عقیدہ آخرت پر ایمان رکھنے
کے لیے ضروری ہے کہ قیامت کے دن پر بھی یقین رکھیں کہ اس دن
سب اعمال کے بارے میں پوچھا جائے گا۔ ارشاد باری ہے:
فمن یعمل مثقال ذرۃ خیراً یرہہ ۵۰ ومن یعمل
مثقال ذرۃ شراً یرہہ ۱۰
ترجمہ: "جو ایک ذرہ بھیر نیکی کرے وہ اسے دیکھے گا۔ اور جو ایک ذرہ
بھیر برائی کرے وہ اسے دیکھے گا۔" (الزلزال : 7-8)

۵۔ ابدی زندگی گزارنے پر یقین:

ایک مسلمان کا حساب
کتاب کے بعد ایک پلہ والی زندگی پر بھی یقین ہونا چاہیے۔ اور وہ
ایک ابدی اور ناقصم ہونے والی زندگی ہوگی۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:
والذین امنوا و عملوا الصالحات سندخلوہم جنۃ
نجرۃ من تحتھا انہم خلدین فیہا ابدًا
ترجمہ: "اور وہ لوگ جو ایمان لائے اور انہوں نے اچھے عمل
کے عوض میں ہم انہیں ان باتوں میں داخل کر دیں گے جو
کہ پہلے نہیں جاری ہیں (وہ) ان میں پلہ رہیں گے۔"
(النساء : ۵۷)

۴۔ آخرت پر ایمان لانے کی اہمیت:

مولانا صدرا الدین اہلحدی لہی

کتاب "اسلام ایک منظم دین" میں آخرت پر ایمان لانے کی اہمیت کے بارے میں لکھتے ہیں۔ مومن ہونے کے لیے بالکل نامزیر چلے کہ جس طرح اللہ پر ایمان لایا جائے اسی طرح آخرت پر بھی ایمان لایا جائے۔ اس کے بغیر آدمی مومن اور مسلم نہیں ہو سکتا، اور اس کی عدم موجودگی میں اللہ پر ایمان رکھنا بھی کوئی معنی اور کوئی فائدہ نہیں رکھتا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ آخرت کا آنا بھی دراصل اللہ تعالیٰ کی بہت سی صفوں کا ہی ایک مجموعہ تھا ہے۔ اس زندگی کے بعد اگر کوئی موقع نہیں آتا کہ ہر شخص اپنے لیے کام کرے یا نہ کرے تو یہ اللہ تعالیٰ کی عدل و حکمت اور اس کی رحمت و حکیمیت کی ہم پر بھی لکھی ہوئی ہے۔ اس لیے اللہ پر ایمان رکھنا اور جزا و سزا کا انکار کرنا، دونوں باتیں لفظوں کی حد تک تو اچھی ہو سکتی ہیں مگر حقیقت میں کبھی اچھی نہیں ہو سکتی۔

۵۔ انسان کی انفرادی و اجتماعی زندگی پر عقیدہ آخرت کے اثرات:

اگر انسان کے اندر ہم نے کے بعد دوبارہ زندہ

ہوئے اور اپنے تمام اعمال کی جواب دہی کا احساس ہو تو وہ

گناہوں سے بچتا ہے، نافرمانی کو ٹھکے سے مہینہ کرتا ہے اور معاشرے کا

بہترین فرد ثابت ہوتا ہے۔ انسان کے اندر عقیدہ آخرت مضبوط اور مستحکم

ہم لگے ہو تو انسان کے انفرادی و اجتماعی زندگی میں اس کے نمایاں اثرات مہیا ہوتے ہیں۔

1. انسان کی انفرادی زندگی پر عقیدہ آخرت کے اثرات:

عقیدہ آخرت انسان کے بنیادی عقائد

میں سے ہے اور ائمہ یوں لیا جائے کہ عقائد میں سب سے زیادہ نمایاں
 اثرات اسی عقیدہ کے ہیں تو یہ غلط نہ ہوگا۔ ذیل میں انسان
 کی افسردہ زندگی پر ہم تب ہونے والے عقیدہ آخرت کے
 نمایاں اثرات بیان کیے جائے ہیں جو خوبصورت معاشرہ کی
 تشکیل میں سنگ میل کی حیثیت رکھتی ہیں:

۱۔ دنیاوی زندگی کی حقیقت و مقصدیت پر یقین:

عقیدہ آخرت کو حقیقی معنوں میں
 تسلیم کرنے والے دنیا کی زندگی کو باہمقصد سمجھنے لگتا ہے اور دنیاوی زندگی
 کے بارے میں نقطہ نظر انتہائی واضح، جامع اور حقیقت پسندانہ ہو جاتا ہے۔
 عقیدہ آخرت انسان کو یہ شعور دیتی ہے کہ وہ صرف کوائف ہے، کھیلنے
 اور وقت گزارنے کے لیے اس دنیا میں نہیں آیا بلکہ اس کی زندگی کا ایک مقصد ہے
 اور وہ ہے عبادت الہی۔ ارشاد ربانی ہے:

وما خلقت الجن والانس الا ليعبدوا (الذریعہ: ۵۶)

ترجمہ: "اور میں نے جن اور انسان کو اپنی عبادت کے لیے ہی پیدا کیا ہے۔"

۲۔ جوابدہی و ذمہ داری کا احساس اور نظم و ضبط:

آخرت ہم یقین رکھنے سے
 انسان میں ذمہ داری کا احساس پیدا ہوتا ہے اور اس سے ہم غم رہتی ہیں کہ میں نے
 اللہ تعالیٰ کو جواب دینا ہے۔ جبکہ آخرت کا ضابطہ عظیم ذمہ دار ہو جاتا ہے۔ اس کے
 ہم عکس جوابدہی اور ذمہ داری کے احساس سے زندگی میں ایک تم سب اور ایک خاص
 نظم ضبط پیدا ہوتا ہے۔ نبی کریم ﷺ کا حدیث مبارک ہے:

ان کلکو الریح، و کلکو مسئول (سنن ترمذی: ۱۷۰۶)

ترجمہ: "تم میں سے ہم آدمی تلکپیان ہے اور الہی رحمت کے بارے میں جوابدہ ہے۔"

۳۔ نیکی سے رعبت پر تسکین قلب اور بدی سے نفرت و اجتناب:

جو شخص آخرت پر یقین رکھتا ہے

وہ جانتا ہے کہ اس کے تمام اعمال، خواہ ظالم ہوں یا پو شیدہ، اس کا نام

و اعمال میں محفوظ کم لے جائے ہیں۔ اس لیے وہ نیکی کی طرف ہم صفا ہے

اور بدی سے نفرت کرتا ہے تاکہ قیامت کے دن جب ان کا نامہ اعمال

اللہ تعالیٰ کے سامنے پیش جائے تو اسے شرمندگی نہ اٹھانی پڑے۔ اور ان

مومنین سے اللہ تعالیٰ نے بخشش کا وعدہ فرمایا ہے۔ ارشاد ہے:

وَعَرَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَمَحَلُوا الصَّالِحِينَ لِمَا عَفَوَ وَاجْرَ عَظِيمًا

ترجمہ: "اللہ نے ایمان والوں اور اچھے عمل کرنے والوں سے وعدہ فرمایا ہے کہ ان کے

لئے بخشش اور بڑا ثواب ہے۔" (النساء: ۱۶)

۴۔ بہادری و سرفروشی اور شجاعت کا فروغ:

عقیدہ آخرت انسان کے دل سے "غیم اللہ"

کا خوف نکال دیتا ہے جس کی وجہ سے انسان اللہ کے سوا تمام اشیاء کے خوف سے

آزاد ہو جاتا ہے۔ اور اللہ کی راہ میں جان قربان کرنے سے بھی نہیں گترتا۔ اسی

طرح پر عقیدہ مومن کے دل میں شجاعت اور جذبہ سرفروشی پیدا کرنے کے معاصر

میں امن اور نیکی کا پھیلنے کی راہیں ہوتی ہیں۔

۵۔ انسان کے کردار میں بہر و تحمل کا فروغ:

عقیدہ آخرت سے انسان کے دل میں بہر

و تحمل کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ وہ جانتا ہے کہ حق کی خاطر جو بھی

تعلیق ہو داشت کی جائے گی، اس کا اللہ تعالیٰ کو پان اچھ ملے گا۔ لہذا

آخرت پر نظم رکھنے والے وہ ہم مہبت کا بہر و تحمل سے مقابلہ

کرتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

الذین اذا اصابهم مصیبة قالوا اننا لله وانا الیہ راجعون
 ترجمہ: "جب انہیں کوئی مصیبت آتی ہے تو کہتے ہیں کہ ہم اللہ
 ہی کے لیے ہیں اور ہمیں اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔" (البقرہ: ۱۵۶)

۶- انفاق فی سبیل اللہ - اللہ کی راہ میں مال خرچ کرنا

کا جذبہ:

عقیدہ آخرت انسان کے دل میں یہ جذبہ پیدا کرتا ہے
 کہ حقیقی زندگی صرف آخرت کی زندگی ہے۔ لہذا اسی دولت سے لگاؤ
 رکھنا چاہیے جو اس زندگی کو کامیاب بنائے۔ چنانچہ مومن جتنا بھی دولت
 مند ہو جاتا ہے، اسی قدر زیادہ سخاوت اور فیاضی کرتا ہے، کیونکہ وہ جانتا
 ہے کہ اللہ کی راہ میں خرچ کرنا اس کی آخرت کی زندگی سنبھالنے کی راہ ہے۔
 الذین ینفقون اموالہم باللیل والنهار سرًا وعلانیة فلوھی
 اجر کلہم عند ربہم

ترجمہ: "وہ لوگ جو رات اور دن میں، پوشیدہ اور اعلانیہ اپنے مال خیرات
 کرتے ہیں ان کے لیے ان کا اجر ان کے رب کے پاس ہے۔" (البقرہ: ۲۶۶)

۷- کم دار سازی اور اعلیٰ اخلاق:

عقیدہ آخرت انسان
 کی کم دار سازی اور اعلیٰ اخلاق کو فروغ دینا ہے کیونکہ عقیدہ آخرت پر
 ایمان رکھنے والے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے
 رسول کو کم دار و اخلاق کے اس درجے پر فائز کیا ہے لہذا مومن بھی
 اپنی کم دار اور اخلاق کو نبی پاک کے اہل حق و عدل کے درجے کی طرح بنانے کی کوشش
 کرتا ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث مبارک ہے:

"ترازو میں اچھے اخلاق و آداب سے زیادہ وزنی چیز نہیں ہے۔" (ابوداؤد)

۱- تقویٰ و پرہیزگاری کی طرف راغب ہونا:

آخرت کا عقیدہ انسان میں تقویٰ و پرہیزگاری کی صفات بھی پیدا کرتا ہے۔ کیونکہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خطیبہ حجۃ الوداع کے موقع پر تقویٰ کا صدیابنایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بھی قرآن پاک میں تقویٰ کے بارے میں ارشاد فرمایا ہے:

ان اکر ملک عند اللہ اقلک ۛ

ترجمہ: "بیشک اللہ کے یہاں تم میں زیادہ عزت والے وہ ہے جو تم میں زیادہ پرہیزگار ہے۔" (الحکیمان: 13)

۲- انسان کی اجتماعی زندگی پر عقیدہ آخرت کے اثرات:

انسان چونکہ معاشرے کی ایک بنیادی اکائی ہے، اس لئے اثرات کے لحاظ سے فرد اور معاشرے میں ایک گہرا تعلق موجود ہے۔ جس طرح عقیدہ آخرت انفرادی زندگی پر مثبت انداز میں اثر انداز ہوتا ہے، اسی طرح یہ عقیدہ اجتماعی زندگی پر بھی مثبت انداز میں اثر انداز ہوگا۔ اس کے اثرات درج ذیل ہیں:

۱- معاشرتی ائمار اور اخوت و بھائی چارہ:

جس معاشرے کے افراد عقیدہ آخرت پر یقین رکھتے ہیں، ان میں ائمارت اور اخوت و بھائی چارہ قائم ہوتا ہے۔ ان کی سوچ میں وحدت پیدا ہوتی ہے۔ وہ دنیاوی زندگی کو ثانوی حیثیت دیتے اور اخروی حیات کو اولیت دیتے۔ ان کے افعال و کردار میں بھی وحدت کا تاثر قائم ہوتا ہے۔ ارشاد ربانی ہے:

واعتصموا بحبل اللہ جمیعا ولتفرقو ۛ

ترجمہ: "اور تم سب مل کر اللہ کی رسی کو مضبوطی کے ساتھ تمام لوگوں
آپس میں تقسیم نہ کرو۔" (آل عمران: 103)

۲- انسانیت کی فلاح کا جذبہ:

عقیدہ آخرت انسان کو دوسرے

انسانیوں کی فلاح و بہبود کا درس دیتی ہے۔ اور معاشرہ نیک فلاح
انسانیت کا علمبردار بن جاتا ہے جب معاشرہ کے اقراب و گناہوں سے پرہیز
ہم انہوں سے نفرت، تنگی اور اچھا نہیں سے محبت اور اعلیٰ ریاوات اور افراد کو
پہنچائیں۔ حدیث پاک ہے:

ترجمہ: "اس ذات کی قسم جس سے اللہ نے تمہاری جان پیدا کی، اللہ تمہارے
دوست ہے اور تمہاری قوم کے دشمن ہے۔" (البخاری: 13، مسلم: 72)

۳- عدل اور انصاف کی طرف رغبت:

عقیدہ آخرت انسان کو ظلم و جبر

سے باز رکھتا ہے اور عدل پر مجبور کرتا ہے۔ اس لیے یقین ہونا ہے کہ مرنے کے
بعد اس نے اللہ تعالیٰ کا حکم پیش ہونا ہے، اس لیے وہ عدل و انصاف سے کام
لے گا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا بھی یہی حکم ہے:

یا ایھا الذین امنوا اوفوا بالعقود شهداء و علی

ترجمہ: "ای ایمان والو! اللہ کے لیے گواہی دینے ہو انصاف اور فوراً قائم ہو جاؤ۔" (النساء: 235)

۴- مثالی و خوبصورت معاشرے کی تشکیل:

عقیدہ آخرت کے تصور سزا و جزا سے دنیا میں بہترین

معاشرہ تشکیل دینے کی راہ پیدا ہوتی ہے۔ پھر اس معاشرے میں طاقتور ظلم سے
پرہیز کرتے ہیں اور انسان گناہ سے اجتناب کرتا ہے۔ اور سب سے بہتر کہ
رضائے الہی کے حصول کو اپنا نصب العین بنا لیا جاتا ہے۔

۵۔ مضبوط معاشرتی اقدار کا فروغ :

جب معاشرے کے افراد عقیدہ آخرت کی وجہ سے لڈر بے خوف اور بہادر بن جائیں اور جب شہادت اور جہاد کا جذبہ پیدا ہو جائے تو ایسی مضبوط معاشرتی اقدار کو فروغ حاصل ہوگا کہ پھر اس معاشرے کو دبانے یا اسے شکست دینا ناممکن اور ناقابل تسمیہ ہو جائے گا۔

بقول اقبال :

۱۔ کافر بے لوق شمشیر ہے کہ نہا ہے بھروسہ
 موہن ہے لوبے گدغ بھی لہرنا ہے سیاہی

۶۔ عفو و درگزر کا احساس :

عقیدہ آخرت انسان کے اندر یہ احساس پیدا کرتا ہے کہ اسے ایک خداوند تعالیٰ کے سامنے پیش ہونا ہے، اور دنیا میں جو کام کیے ہیں اس کا حساب کتاب ہوگا، اس طرح یہ احساس اس کے اندر عفو و درگزر کی لہفت پیدا کرتا ہے۔

۷۔ حاصل بحث :

اللہ تعالیٰ کی ذات چہاں ہم (عجائب اور رحیم ہے وہاں ہم وہ با اختیار منصف بھی ہے۔ دنیا میں بھی اس کا انصاف ظاہر ہوتا ہے، لیکن آخرت میں اس کا انصاف کا کامل ظہور ہوگا۔ یہ دنیا عمل کی جگہ ہے اور آخرت جزا اور بدلے کی جگہ۔ اور اس میں ہم کی ہے کہ انسان کامرے کے بعد کی زندگی میں نہ صرف اعتقادی یقین ہو بلکہ یہ یقین اس کے عمل میں بھی ظاہر ہو۔ کیونکہ عقیدہ آخرت انسان کی اقدار اور اخلاقی زندگی میں مکمل اثر انداز ہوتی ہے، اور یہ موڑ ہم انسان اور معاشرے کی رہنمائی کرتی ہے، جس سے ایک اچھا مسلمان اور خوبصورت معاشرہ تشکیل پاتا ہے۔

overall a good answer!!

paper presentation, references and the headings quality is good.

improve the structure of the answer and avoid unnecessary details/